

2025年7月
20
星期日
乙巳年六月廿六
太原日报社出版
国内统一连续出版物号
CN14—0017
总第20525期
本期4版

习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼就中建交60周年互致贺电

新华社北京7月19日电 7月19日,国家主席习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,中建交60年来,无论国际形势如何变化,双方始终相互尊重、平等相待,树立了发展中国家守望相助、互利共赢的典范。近年来,中毛关系健康稳定发展,政治互信日益巩固,各领域交流合作富有成效。去年中非合作论坛北京峰会期间,我同加兹瓦尼总统会见并达成重

要共识,共同宣布将中毛关系提升为战略伙伴关系,开启了两国关系新篇章。我高度重视中毛关系发展,愿同加兹瓦尼总统一道努力,以建交60周年为新起点,赓续传统友谊,深化互信和合作,共同开创中毛战略伙伴关系发展新未来,更好造福两国人民。

加兹瓦尼表示,60年来,毛里塔尼亚和中国建立了牢固的友谊,在各层密切合作,在国际场合相互支持。

(下转第3版)

中国煤科太原研究院:煤机装备领域破浪者



央视报道太原
儿童“单飞”需求旺盛

本报讯 暑期,民航出行无成人陪伴的儿童日渐增多。7月17日,央视财经频道《天下财经》栏目以《山西太原:儿童“单飞”需求旺盛 民航部门优化服务保障出行》为题,报道山西太原机场和航空公司持续优化儿童“单飞”服务,满足旅客的多元化需求。

报道中,在太原武宿国际机场,不少预约了无成人陪伴乘机服务的儿童旅客,在工作人员带领下,办理相关服务。一位家长说:“孩子8岁,准备去上海,之前有一些担忧,之后了解到这一服务,觉得还是比较放心的。”

据了解,进入暑期,儿童乘机无陪伴服务的需求量明显增长。为确保“单飞”儿童顺利出行,航空公司也优化完善服务。某航空公司爱心陪伴值机员王睿介绍:“从孩子到机场后的值机、过安检,再到引导登机、空中全程看护和航班落地后协助提取行李,最后会无缝衔接地将孩子安全交接到目的地接机人的手中。”

报道称,无成人陪伴乘机服务面向5周岁到12周岁的儿童,由于机型不同,“单飞”儿童人数有限制,家长需提前向航空公司申请。进入7月暑假,近半个月来,进出港的无陪伴儿童旅客总数为483名,预计7月总体数量同比增长20%。

(李晓并)

在煤炭装备研发制造的广阔天地中,有一颗璀璨的明珠熠熠生辉,它就是中国煤科太原研究院。自1964年成立以来,这家有着60载辉煌历程的企业,宛如一艘巨轮,在时代的浪潮中破浪前行,从计划经济时代的煤炭科研“国家队”,到如今的中央直属科技型企业,始终坚守初心,扎根于煤炭装备研发制造领域,为我国煤炭行业的发展立下了赫赫战功。

创新驱动 煤机智能

走进太原研究院,仿佛踏入了一个充满科技魅力的王国。这里,是煤机装备智能化的摇篮,无数创新成果从这里诞生,改写着煤炭开采的历史。

“煤海蛟龙”——煤矿快速掘进成套装备,无疑是太原研究院的一张耀眼名片。它宛如一条真正的蛟龙,在煤巷道中穿梭自如。历经4次迭代升级,“煤海蛟龙”不断进化,实力愈发强大。2013年,它创造了煤巷掘进月进尺3088米的世界纪录,如同一颗惊雷,震惊了整个行业,入选党的十八大以来国资央企30项标志性成果“坐标中国”之“中国速度”。而在2024年,它又在半煤岩巷道中大放异彩,创造了月进尺1050米的千米级纪录,再次刷新了人们的认知。

“煤海蛟龙”为何如此厉害?原来,它配备了自动截割、自主定位定向、一键钻孔等先进功能,犹如拥有了智慧

活力中国调研行·山西篇 太原以科技创新引领新质生产力发展

本报讯 7月17日,太原市2025年转业军官适应性培训暨岗位能力提升项目在北大启动。

据了解,该项目由太原市退役军人事务局主办,中北大学承办,旨在为转业军官顺利融入地方、贡献才智奠定坚实基础。太原作为全国双拥模范城“十连冠”城市,始终将服务保障退役军人视为重要政治责任和崇高荣誉,近年来为转业军官足额提供公务员岗位,打造了具有太原特色的“亮丽名片”,转业军官安置工作走在全国前列。

本次项目的实施,精准聚焦转业军官角色转变与能力重塑,内容上通过省情市情研判、爱国主义教育、党纪法规学习、家风家训及铸牢中华民族共同体意识等课程,着力强化政治素养;同时涵盖公文写作、舆情应对、人工智能与区块链技术、心理健康等实务内容,并征订《退役军人安置指南》《依法行政》等实用教材,着力提升退役军人岗位适应力。形式上依托中北大学优质资源,采用“专题讲座+实践教学”模式,邀请各领域专家学者开展专题讲座,设置参观武乡八路军总部旧址、山西博物院等沉浸式教育内容,确保理论学习与实践感悟相结合。

参训转业军官纷纷表示,从军营到地方,变的是岗位和职责,不变的是初心和担当。将珍惜培训机会,把主要精力集中到学习思考、提升认知、拓展能力上,确保学有所获、学有所悟。在未来的工作中,将主动亮身份、作表率、当先锋,为助推太原高质量发展勇挑重担、多作贡献。(尹哲)

大脑,能够精准掘进。其首创的“双驱动全宽截割技术”,更是让它在煤岩混合地层中如履平地,破岩能力翻倍。“煤海蛟龙”的出现,不仅将作业人员数量减少三分之二以上,作业效率提升2至3倍,还为煤矿安全生产提供了坚实保障,成为了煤矿开采的得力助手。

除了“煤海蛟龙”,太原研究院的防爆无轨胶轮车系列产品也毫不逊色。这些车辆仿佛是煤矿中的“智能卫士”,凭借全方位环境感知、无人驾驶等智能化技术,构建起了完整产品线。它们不仅在国内各大矿区畅销,还远销澳大利亚、印度等国,让“中国智造”的光芒闪耀在世界舞台上。

市场定位 深耕细作

太原研究院深知,市场是检验产品的唯一标准。因此,它始终坚持市场导向,以客户需求为出发点,深耕高端煤机领域,全力发展新质生产力。

快速掘进、硬岩掘进、特种车等技术引领的高端产品,在整机类合同额中占比超80%,成为了市场上的“香饽饽”。其中,新型硬岩掘进机EBH315Q更是在贵州、山东等矿区的极复杂地质条件下“大展身手”。面对贵州西部矿区高瓦斯、岩石硬度大等难题,以及山东鲁西矿区冲击地压、巷道坡度大等挑战,它凭借可截割岩石硬度大、截割效率高、稳定性好等优势,成功为我国高瓦斯矿井和冲击地压全岩巷道的安全、高效施工开辟了新路径。最高月进尺205米,最高日进尺11.4米……一个个亮眼的数据,是它实力的最好证明。

而防爆新能源车则为新疆地区采矿提效增“绿”,智能化工作面通过验收评级53个,这些成果都彰显了太原研究院以客户为中心,为客户创造价值的坚定决心。

心。今年,该院的快速掘进成套装备较去年的销售订单增加了10%,无轨胶轮车及新型硬岩掘进机整体增长了5%,目前正积极组织生产,为国家能源、陕煤、山东能源等所属煤矿作积极的交付准备,预计7至8月交付130台设备。

数智赋能 转型见效

在数字化浪潮席卷而来的时代,太原研究院紧跟步伐,稳步推进数字化转型工作,让数字技术为企业发展赋能。

在研发数字化方面,它对产品关键部位进行仿真分析并持续改进,如同为产品装上了“智慧眼睛”,使其更加精准高效。由太原研究院自主研发的全球首批130吨超重型综采成套搬家装备就是数字化矿山装备的代表。这套装备成为了煤矿开采领域的“超级助力器”,提升安撤效率40%。煤矿开采中,综采设备的搬运一直是个“老大难”问题,尤其是特厚煤层的综采设备,重量大、体积大,搬运过程中不仅效率低下,还存在诸多安全隐患。

130吨超重型综采成套搬家装备宛如一把“金钥匙”,成功打开了特厚煤层综采设备安全高效搬运的大门。太原研究院时代动力副总经理王治伟说:“目前煤矿综采设备的采高已经达到10米,重量都在120至130吨之间,我们研发的这套设备在‘智慧大脑’的加持下,成功解决了大型化、超重化煤矿综采设备无法快速入井运输的问题。同时让煤矿工人告别了以往高强度、高风险的工作模式,为他们的安全和健康提供了有力保障。”

(下转第2版)



图为开幕式现场。

牛利敏 摄

杨氏太极拳邀请赛在并开幕

本报讯 7月19日,山西省第二十三届杨氏太极拳邀请赛开赛,来自省内外的太极好手参加了集体、个人等项目的比赛交流,在锦绣太原以拳会友,切磋太极技艺,传播太极文化,推动全民健身活动深入开展,提高杨氏太极拳普及程度。

本届赛事由山西省体育总会主办,山西省杨氏太极拳协会、太原市滨河体育中心、太原市杨氏太极拳协会承办,山西省杨氏太极拳协会各会员单位协办。本届比赛共有参赛单位32个,参赛代表队86个,运动员733人,参赛人数为历届最多。参赛人员中,年龄最大的79岁,最小的只有8岁。竞赛项目分为集体项目和个人项目,包括杨氏太极拳、剑、刀、传统杨氏太极拳26式、简化国标24式太极拳、太极扇、八法五步以及国家规定太极拳套路等。

太极拳,作为中华武术宝库中的璀璨明珠、东方文

化的瑰宝,蕴含着深邃的东方哲学思想,深受广大人民群众的喜爱。它不仅是强身健体、陶冶情操的运动项目,更是传承中华优秀传统文化的重要载体。据介绍,山西省杨氏太极拳协会是经省民政厅正式注册的太极拳组织,是隶属于山西省体育局、山西省体育总会的群众性社会团体。协会成立于1982年,由杨氏太极拳宗师杨澄甫之三子杨振铎创办并担任协会第一届至第六届主席。这是全国第一个省级群众业余武术团体。该协会已连续成功举办5届国际邀请赛、22届山西省邀请赛,影响和带动了全省几十万名太极拳爱好者每天习拳健身,成为山西省全民健身活动中一道亮丽的风景线。本届大赛经过近半年的精心筹备,为杨氏太极拳提供了以赛促练、以拳会友的平台,是彰显文化自信、弘扬中华优秀传统文化的重要体现。

(张晓丽)

太原民歌赛 夸夸“家乡好”

本报讯 7月18日,太原民歌邀请赛在杏花岭区泰亨里新经济产业园举办。本次大赛是“奋进新征程 建功新时代”2025年太原市群众文化系列活动之一,来自全市的众多民歌爱好者交流共赏,以多元的民歌类型和丰富的演唱形式,传承与弘扬我市民歌文化。

邀请赛由中共太原市委宣传部、太原市文化和旅游局主办,太原市文化馆(太原市文化旅游事业发展中心)指导。一开场,山西民歌《亲圪蛋下河洗衣裳》圆润明快的曲调响起,浓郁的地方韵味唤起观众对家乡的眷恋;《打酸枣》淳朴的乡土气息,传递了劳动的喜悦;《桃花红

杏花白》《樱桃好吃树难栽》等致敬经典曲目,表达对传统文化的热爱;《老乡》《羊肚子手巾三道道蓝》等,演唱者悠长的唱腔及生动的表现力,将地方特色与生活气息、思念之情融为一体;《上一道坡下一道梁》粗犷厚重,藏着对故土和亲人的绵长牵挂;《三十里铺山二十里水》苍凉中透着温暖,仿佛是山西人民质朴而顽强的信念写照。

本次大赛以群众喜闻乐见的方式,丰富公共文化供给,厚植民族文化根脉,让悠扬歌声融入市民生活,为公共文化建设注入生生不息的活力。

(陈辛华)

5月全省环境空气质量奖惩情况揭晓
清徐县杏花岭区获奖励

本报讯 近日,省生态环境保护委员会办公室通报了5月各市环境空气质量奖惩情况。因空气质量持续改善,清徐县获得奖励129.17万元、杏花岭区获得奖励31.08万元。

此次奖惩主要针对2024年环境空气质量综合指数排名全省后20位以及PM_{2.5}浓度高于40微克/立方米的县(市、区),涉及我市杏花岭区、晋源区、小店区和清徐县。主要考核两项指标:环境空气质量综合指数、PM_{2.5}——单项指标优于全省平均值或者好于全省平均改善率,均可获得奖励,差于全省平均值或者全省平均改善率,则要被扣罚。5月,清徐县、杏花岭区环境空气质量综合指数、PM_{2.5}均好于全省平均改善率,因此获得奖励。晋源区环境空气质量综合指数、PM_{2.5}均高于全省平均值并且差于全省平均改善率,累计被扣罚48.38万元;小店区环境空气质量综合指数高于全省平均值,PM_{2.5}高于全省平均值并且差于全省平均改善率,被扣罚10.88万元。

环境空气质量奖励资金,按照大气污染防治专项资金管理办法,可统筹用于改善环境空气质量方面的项目,包括大气污染防治重点项目、环境空气质量监测和监管能力建设、相关科学研究等。

(任晓明)

